

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Халиловой Миляуши Хамитовны, члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.107 на диссертацию Гаибова Турала Сохбат оглы на тему «Управление рисками проектного финансирования в коммерческих банках в условиях экономической нестабильности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

1. Описание общего впечатления от работы: наличие актуальности, структура работы, логика изложения материала, последовательность изложения

Тема диссертационного исследования раскрывает теоретические и практические аспекты, посвященные вопросам разработки унифицированных и практико-ориентированных методик ограничения рисков, теоретического обоснования их формирования при реализации проектного финансирования коммерческими банками.

Диссертационное исследование Гаибова Т.С. «Управление рисками проектного финансирования в коммерческих банках в условиях экономической нестабильности» состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, основываются на достаточно обширном перечне теоретических и прикладных источников отечественных и зарубежных ученых по исследуемой теме.

Структура, логика и последовательность изложения материала соответствуют научным методологическим принципам.

2. Соответствие названия работы поставленной цели. Соответствие содержания работы поставленным задачам. Степень достижения цели и степень раскрытия (решения) поставленных задач

Название диссертационного исследования «Управление рисками проектного финансирования в коммерческих банках в условиях экономической нестабильности», соответствует поставленной цели, а именно

– решению научно-практических задач по управлению рисками проектного финансирования в коммерческом банке в условиях экономической нестабильности.

Для достижения поставленной цели автор решает ряд научных и прикладных задач, а именно:

- уточнение определения о проектном финансировании с учетом сформировавшихся в российской и зарубежной научной литературе трактовок;
- обоснование классификации рисков проектного финансирования с позиции коммерческого банка.
- обоснование тенденций к оценке рисков проектного финансирования;
- уточнение границ риска и доходности проектного финансирования в условиях нестабильной экономической среды.
- разработка рекомендаций по совершенствованию регулирования рисков проектного финансирования в коммерческих банках в условиях экономической нестабильности.

Логика предложенных решений соответствует заявленным целям и задачам. Основные научные положения, представленные в диссертационном исследовании Гаибова Т.С., выводы и рекомендации исследования, позволяют сделать вывод о достижении автором указанной цели и решении поставленных задач.

3. Характеристика содержания работы (по главам). Основные моменты, представляющие научный интерес и значимость. Основные замечания и недостатки

Научная новизна диссертационного исследования – развитие теоретико-методических положений управления рисками проектного финансирования в коммерческих банках на основе оптимизационной модели формирования портфеля специализированного кредитования (проектного финансирования) с целью повышения эффективности регулирования и управления рисками проектного финансирования.

Отметим элементы научной новизны, выносимые на защиту:

В диссертационном исследовании Гаибова Т.С. предложено рассматривать проектное финансирование в широкой трактовке - через структуру взаимоотношений и состав участников проекта, механизм финансирования, и узкой, как процесс предоставления банком-кредитором сложно структурированного продукта.

Стоит отметить разработанную автором укрупненную классификацию рисков проектного финансирования с позиции банка-кредитора на базе трех критериев: риски продукта, риски контрагента и портфельный риск. Автор предлагает использовать инструменты их минимизации, в том числе с применением мезонинного финансирования.

На основе анализа и обобщения российской и зарубежной литературы, систематизации методических подходов к оценке рисков проектного финансирования в исследовании выделены:

общие (объем сделок, приоритетные источники, направление источников финансирования) и локальные тенденции (развитие моделей оценки и управления рисками проектного финансирования с учетом комплексности и универсальности используемых подходов) в России и за рубежом.

С учетом специфики проектного финансирования сформулировано понятие эффективности управления рисками портфеля специализированного кредитования (проектного финансирования), отраслевой принадлежности и продукта, а также расширен перечень критериев эффективности.

Автором разработан комплекс подходов по совершенствованию мер управления рисками проектного финансирования в коммерческих банках, базирующиеся на формировании трехуровневой системы лимитов: на портфель специализированного кредитования, на отрасль кредитования, на продукт (проект).

Несмотря на достоинства диссертационного исследования, в работе имеются отдельные замечания.

В диссертационном исследовании отмечается, что расширен перечень критериев эффективности. Отметим, что показатели эффективны известны и достаточно подробно рассматриваются авторами. Необходимы пояснения автора исследования, чем вызвана необходимость расширить перечень критериев эффективности?

4. Наличие новизны в работе и ее раскрытие в работе

Основные положения диссертационного исследования Савки Драгош, представляют научный интерес, позволяют подтвердить раскрытие в работе научной новизны.

Заявленные результаты исследования обладают научной новизной, а теоретическая и практическая значимость результатов представляются обоснованными.

5. Значимость полученных в работе результатов

В диссертации представлены научно обоснованные методические решения и разработки, имеющие существенное значение для приращения научных знаний в исследуемой области.

Значимость полученных в работе результатов исследования Гаибова Турала Сохбан оглы, их достоверность и обоснованность подтверждается применением результатов работы в преподавании учебных дисциплин в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации.

6. Общий вывод

Исследование на тему «Управление рисками проектного финансирования в коммерческих банках в условиях экономической нестабильности» Гаибова Турала Сохбат оглы соответствует требованиям


Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В частности,

анализ текста показал, что этика заимствований соблюдена; все цитаты и выдержки из нормативной документации оформлены соответствующими сносками;

все пункты новизны находят свое раскрытие в опубликованных автором работах;

представленная диссертация соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, в части п.3.22. «Формирование эффективной системы проектного финансирования» и п.10.12. «Совершенствование системы управления рисками российских банков».

Диссертация может быть допущена к защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.107.



Халилова Миляуша Хамитовна

доктор экономических наук, профессор

12 марта 2021 года



